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„Nektek ez már nem mond semmit”
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Nem is tudom már, hogy 
lehet-e akkora korosztályos 
különbség köztem – 21 éves 
vagyok – és az olvasóink, azaz 
éppen közted, hogy ne üljön az 
a felvezetés, hogy különböző 
generációba tartoznak-e a szüle- 
ink. Mert most ez a kulcs. Annyi- 
szor tapasztalom azt, hogy 
legyintenek rám egy beszélgetés 
közben az idősebbek. Nem bán-  
tásból vagy lesajnálásból, hanem 
belátásból, „nektek ez már nem  
mond semmit”. Ilyenkor felis-
merik, hogy tátong köztünk egy  
szakadék, hogy olyanról beszél-
nek, ami számomra semmit sem  
jelenthet. A nagyszüleim anno  
tényleg előhozakodtak olyasfélék-
kel, hogy ifipark, kisdobos meg 
búgócsiga, ami persze nem 
volt teljesen ismeretlen előttem 
gyerekként sem, de semmilyen 
kontextusba nem tudtam elhe-
lyezni.

Mostanában viszont azt tapasz-
talom szüleim kortársaitól – és  
ez adta az ötletet kis szösz-
szenetemhez is –, hogy az ilyen  
legyintések egyre gyakrabban  
szólnak a CD-ről. Az iWiW-ről.  
A sárgafedeles feladatgyűjte-
ményről. A Moszkva térről.  
De hát ezeket én ismerem, ez én  
vagyok. Emlékeim vannak róla,  
még ha halványak is. Ennek kap-
csán jutott eszembe, hogy vajon 
mik lesznek azok a dolgok, amiket 
majd én fogok a gyerekeimnek, 
mint letűnt korok szimbólumait 
feltárni? Vagy akár csak nektek, 
ahogy egyre távolabb kerülök én 
is a diákok, hallgatók korától, hisz 
gondolom az iWiW, amit azért 
direkt szélsőséges példaként, 

poénból hoztam, egyáltalán nem 
slágertéma.

A gyakorikérdések.hu? A mullet 
haj? A Fifa? De a Minecraft 
már nem? Talán így a f ilm után 
mondhatni, hogy nem, hisz 
az a kérdés, hogy mi állja ki 
az idő próbáját, mi tartja meg 
az érvényét, és mi az, amit 
lecserélünk, mert meghaladjuk, 
mert már nem felel meg az újabb 

korok elvárásainak. Mi hordoz 
értéket. A DUE Tallózóval hó- 
napról hónapra azon dolgo- 
zunk, hogy közel 30 év után 
is mindig aktuálisan tudjunk 
valamit mondani azoknak, akik 
olvassák és akik írják. De ha 
egyszer mégis meghaladnának 
minket a korok, akkor a 
gombfoci mellől ezt a magazint 
se hagyjátok ki.
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A világ egy darabja nagyon közelről

4

Suli mellett dolgozzak is?
Sokan szembesülnek azzal, hogy idősödve egyre több olyan dologra 
szeretnének költeni, amit a szüleiktől kapott zsebpénz közel sem fe-
dez. Azonban a diákmunka világa sem olyan egyszerű, hogy annyit 
mondjunk: menj el dolgozni! Megéri-e tizenévesen az iskolai teendők 
mellett munkát keresni, és ha igen, milyen lehetőségeink vannak?

ZOOM

Szalai Maja

A diákmunka mellett szóló 
legerősebb érv természetesen 
a pénzkereseti lehetőség. Ez 
által megteremthetjük azok-
nak az élményeknek az anyagi 
hátterét, amelyekről a f iatal-
ságnak szólnia kellene. Lehet 
ez egy koncert, nyaralás a ba-
rátokkal a Balatonnál vagy egy 
nagyobb befektetés, például új 
telefon vagy laptop. A legjobb 
a f iatalon keresett pénzben, 
hogy arra költhetjük, amire va-
lóban szeretnénk. Sokan már 
korán elköltöznek otthonról, és 
szembe kell nézniük a rezsi, az 
albérlet és az étkezés költsége-
ivel. Ez azonban nem zárja ki, 
hogy tudatos gazdálkodással 
ugyanúgy megéljük azokat az 
élményeket, amelyekre sok év 
múlva is boldogan emlékez-
hetünk. Ha pedig még nem 
függetlenedünk, nagyobb sza-
badságunk van abban, hogyan 
használjuk fel vagy tesszük fél-
re a keresetünket.

Természetesen mindennek két 
oldala van. Diákként akkor ér-
demes munkát vállalni, ha az 
belefér az ember idejébe. Ösz-
szeegyeztetni a tanulmányokat 
például egy hétvégi munkával 
nem könnyű, de nem is lehetet-
len. Viszont, ha valaki az iskolai 
követelmények mellett sportol, 
zenél vagy különböző foglalko-
zásokra jár, akkor nem szabad 
egy olyan plusz elfoglaltságot 
vállalni, ami miatt nem ma-

rad idő a pihenésre, mert az 
nagyon könnyen megemeli a 
stresszszintet és a szorongást. 
Az időhiány érzete pedig el-
szigeteltséget és kiégést okoz. 
Ismernünk kell a korlátainkat, 
hogy képesek legyünk priori-
zálni, és annyi feladatot vállal-
junk, amennyit időnk enged.

Érdemes felismerni, hogy a 
pénzkeresés és az önállóság 
mellett a diákmunka olyan ér-
tékes tapasztalattal jár, amit 
nem csak az önéletrajzunkba 
írhatunk bele, de valóban hasz-
nosítani tudunk a későbbi kar-
rierünk során. Régi paradoxon 
a munkaerőpiacon az a jelen-
ség, hogy sok f rissdiplomás 
nehezen talál munkát, hiszen 
minden munkaadó azt a több-
éves munkatapasztalatot kere-
si, amit a f iatalok épp megsze-
rezni kívánnak. Bár bizonyos 
területeken – mint a jog, or-
voslás vagy közbiztonság – ez 
csak diploma után szerezhe-
tő meg, sok más munkaadó a 
végzettség mellett gyakorlati 
készségeket vár el. Ezeket – 
például időbeosztás, kommu-
nikáció, problémamegoldás 
– diákmunka közben is elsa-
játíthatjuk. Ráadásul hasznos 
kapcsolati hálót építhetünk 
ki, amelyre a későbbiekben tá-
maszkodhatunk.

Nem mindegy viszont, hogy 
milyen diákmunkára jelentke-

zünk. A diákmunkának meg-
van az a kockázata, hogy a 
munkáltatók kihasználják a je-
lentkezőket; alacsony f izetés, 
nem megfelelő körülmények 
vagy rugalmatlan időbeosztás. 
Nem szabad elsiklani a munka 
részletei felett. Mielőtt aláírjuk 
a szerződést, bizonyosodjunk 
meg róla, hogy a számunkra 
leginkább megfelelő munkára 
vállalkoztunk. Ebben sokat se-
gíthetnek a különböző iskola- 
és diákszövetkezetek, amelyek 
célja, hogy a diákok és a mun-
kaadók között egyszerűbben 
létrejöhessen a kapcsolat. A 
másik előny, hogy az iskolaszö-
vetkezettel kötünk szerződést, 
így ha egy munkahelyet ott 
szeretnénk hagyni, akkor an-
nak semmilyen akadálya és kö-
vetkezménye nincsen.

Középiskolásoknak alapvetően 
hétvégén van lehetőségük dol-
gozni, így érdemes inkább hos-
tess munkákat elvállalni, ven-
déglátóiparban elhelyezkedni 
vagy bármely más részmunka-
idős opciót keresni. Nyáron pe-
dig különböző szezonális lehe-
tőségek után érdemes kutatni, 
például táboroztatás, mivel 
azok ottalvós jellege miatt a 
szállást és az étkezést általában 
állja a munkáltató. Az egyete-
misták időbeosztása általában 
rugalmasabb, ám nyilván ez 
sok tényezőtől függ. Gyakorno-
ki lehetőségek, ügyfélszolgá-
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zoom

lat, adminisztráció, recepciós 
és egyéb asszisztensi feladat-
köröket ellátó munkák egya-
ránt szóba jöhetnek. Ma már 
gyakoriak az otthonról, online 
elvégezhető tevékenységek 
is; tartalomgyártás, közössé-
gi média kezelés és nem utol-
só sorban korrepetálás vagy 

nyelvórák adása. Az egyetem-
választáskor pedig érdemes 
lehet f igyelembe venni, hogy 
mely intézményeknek van va-
lamilyen típusú karrierirodája, 
ami nem csak a szakmai gya-
korlatban segít, de rendszeres 
munkalehetőségekkel szolgál-
nak a hallgatóknak. 

Összességében a legfonto-
sabb, hogy felmérjük, meny-
nyit tudunk vállalni, mennyire 
érezzük szükségét az önálló 
keresetnek és ne féljünk bele-
tenni az energiát, hogy meg-
keressük a számunkra leg-
megfelelőbb lehetőséget.
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Válogatás az ország legjobb diáklapjaiból

Hanti Márton és Bodonyi Dániel a Médiatáborban
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A szabadidő eltöltését két rész-
re bonthatjuk: passzív és aktív. 
A szabadidő eltöltése passzív, 
ha a választott tevékenységnek 
a kikapcsolódáson kívül nincsen 
különösebb elérendő célja vagy 
végeredménye, és nem igényel 
nagyobb testi, szellemi erőfe-
szítést, a test pihentetése a leg-
főbb. A szabadidő ilyen eltöltése 
elsősorban az otthoni pihenés-
ben, tévézésben, zenehallgatás-
ban és az üdülésben merül ki. 
Azok, akik f izikai munkát végez-
nek, előnyben részesítik a pasz-
szív eltöltését a szabadidejük-
nek, hogy testüket ne hajszolják 
túl. Ahhoz, hogy megfelelően 
tudjanak teljesíteni munkahe-
lyükön, szükséges a testük szá-
mára egy kis passzív időtöltés.

A szabadidőt aktívan tölti el az, 
aki a választott tevékenység-
nek tevőleges résztvevője, be-
folyásolója. Ez mindig szellemi, 
gyakran testi erőfeszítéssel, a 
képességek, készségek moz-
gósításával jár. A szabad- idő 
aktív felhasználásának a sze-

mélyiségfejlődésben is fontos 
szerepe van. Az aktív szabad- 
idős tevékenységek közé tar-
tozhat a testmozgás, a szaba-
didősportok, a tánc, az alkotás, 
a barkácsolás, a művelődés, a 
kutató tevékenység és a társas 
szórakozás különböző formája. 
A szellemi munkát végző embe-
rek szívesebben töltik szabadi-
dejüket aktív pihenéssel. Nem 
meglepő, hogyha munkánk 
során vagy tanulmányaink-
nak köszönhetően egész héten 
(számítógép előtt) ülünk, akkor 
testünknek szüksége van az át-
mozgatásra. Ha szellemileg és 
testileg is lefoglaljuk magunkat 
a szabadidőnkben, az jótékony 
hatással van jellemfejlődésünk-
re, és agyunkat is naprakészen 
tartja, ezáltal a hétköznapi élet 
kihívásait is sokkal könnyebben 
fogjuk venni.

Az aktív turizmus a turizmus 
azon részét jelenti, amely során 
a turista utazásának motiváció-
ja f izikai aktivitást igénylő sza-
badidős vagy sporttevékenység 

folytatása. Az aktív turizmushoz 
tartozik többek között a termé-
szetjárás, túrázás, ökoturizmus, 
kerékpáros turizmus, vízi turiz-
mus, gyógyturizmus, sporttu-
rizmus, lovas turizmus, de a Ma-
gyar Turisztikai Ügynökség az 
aktív turisztikai termékei közé 
sorolja a kaland- és extrém tu-
rizmus területét, a golf-, a hor-
gász-, a vadász- és a kemping-
turizmust, a téli sportokat és 
síturizmust is.

Az aktív turizmus hozzájárul 
az egészséges életmód foly-

A szabadidő a társadalmilag kötött időn (pél-
dául munkavégzés, ingázás, iskola) és a testi 
szükségletek (táplálkozás, alvás) kielégítésén 
túl fennmaradó szabad felhasználású időnk. 
A szabadidőnek azon részét, melyet a testi-lel-
ki feltöltődésünket eredményezi, rekreáció-
nak nevezzük. Beletartozik a szabadidőbe a 
tevékeny pihenés érdekében végzett minden 
olyan kulturális, társas, játékos és mozgásos 
tevékenység, melyet a napi fő elfoglaltság ál-
tal okozott fáradtság, feszültség feloldása, a 
testi-lelki-szellemi teljesítőképesség helyreál-
lítása, fokozása érdekében teszünk.
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tatásához, a szellemi és testi 
f ittség megőrzéséhez. Több 
ezer évvel ezelőtt már az ókori 
görögök (köztük Hippokratesz 
és Galenus) is kiemelték a f i-
zikai aktivitás szerepét a be-
tegségek gyógyításában. Ma is 
közismert a testmozgás mint 
orvosság, a népegészségügyi 
és a klinikai szemlélet a f izikai 
aktivitásnak kiemelt jelentő-
séget tulajdonít a betegségek 
kezelésében és rehabilitáci-
ójában, valamint a népesség 
egészségi állapotának fenn-
tartásában és javításában.

A modern kor technológiai vál-
tozásai révén egyre gyakorib-
bá vált az ülő, mozgásszegény 
életmód. Kétségtelen, hogy 
az iparban, mezőgazdaság-
ban, közlekedésben számos 
változás jobb életkörülménye-
ket, magasabb életszínvona-
lat jelent társadalmi szinten, 
de az egyén szempontjából 
a 21. századi életmód az em-
ber számára létszükségletet 
jelentő mozgásos tevékeny-
ségek lecsökkenéséhez vezet. 
Az elhízáson túl az anyagcse-
rezavarok, a magas vérnyomás 

mellett az inaktivitás legsúlyo-
sabb következményei a szív- és 
érrendszert érintik. A mozgás-
szegény életmód kiegyensú-
lyozatlan szabályozást ered-
ményez az idegrendszerben 
is, mely révén gyakorivá válik 
a szorongás, a f izikai fáradtság 
hiánya pedig alvászavarokhoz 
vezet. Ellenben a rendszeres 
f izikai aktivitás szinte az ösz-
szes szervrendszerre kihat, így 
minden életkorban jelentős az 
egészségfenntartó és -fejlesz-
tő hatása.

press of
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◾	A legegyszerűbb, ha először utánaolvasol, és bele-
hallgatsz néhány műsorba. Figyeld meg, hogyan 
csinálják a profik, és lesd el a titkaikat! Hogyan 
épül fel egy adás? Milyen műsorelemek vannak?

 http://podkaszt.hu/
◾	Majd elolvasol pár remek cikket, vagy  

megnézel egy-két alapos videót a témáról. 

A JÖVŐ HANGJAI
Az NMHH podcastműhelye ismét 
a DUE Sajtófesztiválon

Csak a hangodra, gondolataidra, kreativitásodra lesz szükség, inspirációt és témát találsz az NMHH 
podcastműhelyében! A nagy sikerre való tekintettel idén is elkészítheted a DUE Sajtófesztiválon saját  
podcastod május 23-án! Nem feltétel a rádiós és újságírói tapasztalat ötleteket, interjúalanyokat, 
 segédanyagokat a szervezők biztosítanak.

A	tavalyi	Sajtófesztiválunkon	a	Nemzeti	Média-	és	Hírközlési	
Hatóság	egy	kitelepülő	podcastműhellyel	vett	részt.	Arra	ösztö-
nözte	az	érdeklődőket,	hogy	alkossanak	saját	médiatartalmat,	
élesszék	fel	és	újítsák	meg	az	iskolarádiózás	hagyományait.
Az	esemény	nagyszerűen	sikerült,	rengeteg	érdeklődő	készí-
tett	interjúkat,	sok	diák	pályázott	anyagával	az	értékes	díjakra.
Az	 iskolarádió	évtizedeken	át	a	diákok	hangjának	és	vélemé-
nyének	platformja	volt.	Olyan	terep,	ahol	a	legbátrabb	és	leglel-
kesebb	tanulók	kipróbálhatták,	milyen	egy	egész	intézményhez	
szólni,	rendszeres	tartalmat	gyártani,	azon	keresztül	pedig	kö-
zösséget	építeni.	Az	iskolarádió	ma	már	nem	az	órák	közti	szü-
netek	szerves	része,	hiánya	azonban	könnyen	pótolható	kéznél	
lévő	 eszközeinkkel,	 ingyenes	 szoftverekkel	 és	 online	 platfor-
mokkal.	Reményeink	szerint	a	műhely	elindít	egy	olyan	mun-
kát,	amelynek	eredménye	egy	iskolai	podcastcsatorna	lehet.
Ha	 teljesen	 kezdők	 vagytok,	 adunk	 néhány	 tippet,	 hogyan	
indul	jatok	el,	milyen	eszközöket	használjatok,	milyen	 felüle-
teken	 dolgozzatok.	 Négy	 témát	 járhattok	 körül,	 az	 okosesz-
közök	és	a	mesterséges	intelligencia	szerepét	az	oktatásban,	
a	 telefon	függőséget,	 a	 családi	 digitális	 házirendet,	 valamint	
a	kortárs	segítés	előnyeit.	

Téged is vár a Sárga Kanapé!
A	Sajtófesztiválon	felállított	podcastműhely	Sárga	Kanapéján	
bátran	kérdezhetitek	meghívott	szakértőinket,	és	a	technikai	
feltételekről,	 eszközökről	 is	 gondoskodunk.	 Az	 interjúitokat	
rögzítjük,	és	a	program	végeztével	elküldjük	nektek.	A	felvéte-
lekhez,	mint	kiinduló	anyaghoz,	iskolai	környezetben	diákokat	
és	tanárokat	 is	megszólaltathattok	a	Sajtófesztivál	előtt	vagy	
után	is,	a	végeredményt	pedig	 június 20-ig	várjuk	az	infor-
macio@buvosvolgy.hu	 címre,	 hogy	 az	 NMHH	 Bűvösvölgy	
Médiaértés-oktató	 Központjainak	 szakmai	 zsűrije	 értékel-
hesse		 az	 elkészült	 munkákat.	 Eredményhirdetésre	 2025.  
augusztus 28-án kerül	sor	az	NMHH	Ostrom	utcai	épületében.

A legfontosabb tudnivalók, mielőtt 
megnyomnád a nagy piros gombot
◾	Egy	 podcast	 elkészítése	 rengeteg	 ter-
vezést	igényel,	még	akkor	is,	ha	tudod,	
hogy	 a	 műsor	 megszólalójának	 van	
mon	danivalója	az	adott	témáról.

◾	Mindenekelőtt	gondold	végig:	mi	a	műsor	célja?	Kiknek	szól?
◾	Munka	közben	érdemes	munkanaplót	vezetned,	amelyben	
átgondolod	a	főbb	munkafázisokat,	és	határidőket	jelölsz	ki	
magadnak.	

◾	Hasznos,	ha	előre	számba	veszed	a	technikai	lehetőségeidet,	
eszközeidet	is.

◾	Egy	podcast	elkészítéséhez	elegendő	lehet	egy	mobiltelefon	
is	headsettel.	

◾	A	 főbb	 mérföldkövek	 lehetnek:	 anyaggyűjtés,	 interjúk	 el-
készítése	 (amennyiben	 szükséges),	 műsor	 megtervezése	
(műsortükör),	hangeffektek	és	zene	keresése,	próbafelvétel,	
szerkesztés.	

◾	Ezután	érdemes	átgondolnod,	milyen	elemeket	 tartalmaz-
zon	a	műsor.	A	legyakoribbak	az	interjúk,	ötletek/tanácsok,	
az	információközlés,	a	panelbeszélgetés	és	a	beszámoló.	Egy	
műsorban	természetesen	több	elem	is	szerepelhet,	de	min-
denképp	gondold	át	ezek	sorrendjét,	és	hogy	melyik	elem	
mit	akar	elmondani!	Ezen	még	bármikor	tudsz	változtatni,	
de	jó,	ha	minél	előbb	látsz	magad	előtt	egy	vázlatot.

◾	Amikor	már	összegyűlt	a	kellő	mennyiségű	anyagod,	érde-
mes	 elkészítened	 a	 műsortükröt,	 amely	 részletesen	 leírja	
a	műsor	menetét:	jelöli	a	hangeffektek	helyét,	és	a	felolva-
sandó	szöveg	is	helyet	kaphat	benne	a	beköszönéstől	egé-
szen	a	műsor	lezárásáig.

A tervezett anyagok rögzítése után jöhet a vágás, a zenei betétek, 
hang effektusok szerkesztése. Szerencsére ingyenes, jól használható   
szoftverek és hangtárak állnak rendelkezésre.
Hangvágás: https:// www.audacityteam.org/	
Videószerkesztő programok is alkalmasak hangvágásra:

https:// shotcut.org/	
https:// fxhome.com/hitfilm-express	
https:// www.blackmagicdesign.com/products/davinciresolve/	
https:// www.nchsoftware.com/videopad/index.html	

Ingyenes hangszerkesztők mobilra:
Super	Sound	–	Free	Music	Editor	&	Magix	Song	Maker
https:// play.google.com/store/apps/details?id=com.tianxingjian.
supersound	

Ingyenes hangeffektek: https://sound-effects.bbcrewind.co.uk/

A NEVEZÉS MÓDJÁT 
ÉS FELTÉTELEIT 

MEGISMERHETED 
A VERSENYKIÍRÁSBAN:

5 tipp podcast­
készítéshez

3+1 kényelmetlen érzés, 
amit podcast készítés 

közben érezhetsz

Hogyan induljunk neki 
a podcastkészítésnek? 

(videó)

Hogyan készíts 
podcastot? (videó)

DE BELEVÁGNÁL A TARTALOMALKOTÁSBA?
MÉG NEM ISMERED A MŰFAJT,
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Válogatás az ország legjobb diáklapjaiból

10

Forrócsoki rajongóknak

Fokozza az agyi teljesítményt: Az italban találha-
tó flavonoidok növelik a vér- és az oxigén áramlást 
az agyba, ami segít a gondolkodásban.

Tele van antioxidánsokkal: A Cornell Egyetem 
kutatásai szerint a forrócsoki több antioxidánst 
tartalmaz, mint a zöld tea vagy a bor. A forrócso-
kiban több antioxidáns található, mint a nyerscso-
koládéban.

Feldobja a hangulatot: A f inom ital javítja a han-
gulatot, segít oldani a feszültséget és a szorongást. 
Ez abból eredeztethető, hogy a forrócsoki endorf int 
szabadít fel a szervezetben, mely köztudottan ke-
délyjavító hatással bír. A cukor azonban rendkívül 

egészségtelen, főleg nagy mennyiségben, így tö-
rekedjünk a cukormentes forrócsoki fogyasztására, 
hogy valóban egészséges legyen.

Jót tesz az artériáknak: A benne található flavo-
noidoknak köszönhetően jótékony hatással van a 
szívre és az artériákra. Csökkenti a vérnyomást, és 
az erek állapotára is jó hatással van. Arra azonban 
fontos ügyelni, hogy a csokoládé önmagában is 
tartalmaz cukrot és telített zsírt, így napi két csé-
szénél többet nem ajánlott fogyasztani.

A fogyásban is segíthet: Édes ízének köszönhe-
tően eltelít, teltségérzetet ad, és kielégíted az édes 
ízek utáni sóvárgásodat is.

A forrócsokit a XVI. és XIX. század között igazi csodaitalként tartották szá-
mon, ami jótékony hatással van az egészségre és a kedélyállapotra is. A 
csokoládénak önmagában is elég magas az antioxidáns tartalma, ez pe-
dig segít a szívbetegségek megelőzésében, gátolja a korai öregedést, és 
még a rák kialakulásának kockázatát is csökkenti. Minél sötétebb egy cso-
ki, annál magasabb az antioxidáns tartalma. Élvezd a forrócsoki előnyeit!

PRESS OF

Aletta, Miújság.zip, 
Sapientia Egyetem, Marosvásárhely
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„Egy kicsi fújás ebből a parfümből, 
és ellenállhatatlanul csábító leszel.”

11

A szerelem illata

A feromon görög eredetű szó, a 
phero (hord, visz) és a hormon 
szavak összeolvadásával kelet-
kezett, és olyan kémiai anyag-
ra utal, mely befogadáskor egy 
másik egyed viselkedését meg-
változtatja. Ahogy a neve is mu-
tatja, a feromon a hormonhoz 
hasonlatos, de a testen kívül fejti 
ki hatását. Az állatvilágban sűrűn 
megtalálható, leginkább a rova-
rok körében: nem csak párzásra 
hívhat, hanem jelezhet veszélyt, 
jelölhet területet vagy f igyel-
meztethet egy nőstény egyedet, 
hogy máshova petézzen.

Egyes fajok kihasználhatják a 
más fajok által termelt hormo-
nok teremtette lehetőségeket: 
például a vakkígyófélék család-
jába tartozó ramphotyphlops 
wiedii a hangyák által hátraha-
gyott feromonösvényt követ-
ve jut el bolyukhoz, a Bolas pók 
pedig a nőstény molylepke fero-
monját utánozza, így csalogatva 
magához a hímeket. Az Ophrys 
heldreichiiis orchidea hasonló 
technikát alkalmaz: nemcsak 
úgy néz ki, mint egy nőstény 
méh, hanem ahhoz hasonlatos 
hormonokat termel, ezzel édes-
getve oda a gyanútlan hímeket, 
akik akaratlanul is beporozzák a 
virágot. Először 1959-ben Adolf 
Butenandt német vegyésznek 
sikerült izolálnia és szintetizál-
nia egy feromont, a bombykolt. 
Azóta rengeteg feromont azono-

sítottak már és hasznosítottak is 
a való életben. Számos kártevő 
rovarfajt lehet feromonok kibo-
csájtásával összezavarni, ezáltal 
szabályozva a populációt, sza-
porodást és peterakást. Mivel az 
emlősöknél jóval összetettebb a 
feromonok működése, mint a ro-
varoknál, nehezebb is vizsgálni, 
különösen, ha emberekről van 
szó. Rengeteg kutatás és vizsgá-
lat folyt emberi feromonok után 
kutatva, például Claus Wedekind 
1994-ben végzett híres „izzadt 
pólós” kísérlete: a férf iak 2 napig 
viselték ugyanazt a pólót, eze-
ket a felsőket pedig meg kellett 
szagolni a nőknek, és kiválasz-
tani, melyik a legvonzóbb szagú 
számukra. A végeredmény azt 
mutatja, hogy a nők jobban ked-
velték azoknak a férf iaknak az 
illatát, akik különböző immun-
rendszer-genetikával rendel-
keztek. Számos ehhez hasonló 
kísérletet végeztek, és bár felté-
telezhető, hogy léteznek, konkrét 
emberi feromonokat még nem 
mutattak ki. És még ha léteznek 
is, nem valószínű, hogy ingersze-
rű reakciót váltsanak ki, inkább 
hangulati változást okoznak.

Azt sem szabad f igyelmen kívül 
hagyni, hogy az embereknél leg-
alább annyira fontos a látás és a 
hallás, mint a szaglás, ha párvá-
lasztásról van szó.

Mindezeket f igyelembe véve, ne 
várjunk nagy csodát a „varázs-
parfümöktől”: nem lesz belőlünk 
ilyen egyszerűen randiguru. De 
azért egy jó tanács: ne menjünk 
büdösen randizni.

Gyakran találkozhatunk hasonló reklámokkal a médiában, amelyek azt 
állítják, hogy az emberi feromonok segítségével vonzóbbá válhatsz. Ám 
a valóság, mint általában, nem ilyen egyszerű. Érdemes „beleütni az or-
runkat” a feromonok világába, mielőtt hasonló terméket vásárolunk.

PRESS OF

Kustár Gábor, Mi-Újság, Fazekas  
Mihály Gimnázium, Debrecen
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Mihály Gimnázium, Debrecen
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Poirot már tudja...
Az irodalom legizgalmasabb határterülete: 
a krimik világa

A krimi legfontosabb elemei, azaz 
a bűntett és a nyomozás azóta 
hozzátartoznak az irodalomhoz, 
amióta az létezik. A mitológiai tör-
ténetekben, az ókor irodalmában, 
a Bibliában fellelhetünk olyan kli-
séket, melyeken a későbbi szigorú 
értelemben vett krimik alapulnak. 
Káin és Ábel történetében van bűn-
tett, áldozat, indíték, fegyver, hiány-
zik viszont a nyomozó. Oidipusz 
király esetében a történet izgalmát 
pedig az is adja, hogy a tettes és a 
„nyomozó” ugyanaz a személy. De 
a krimihez hasonló vonásokkal ren-
delkezik a kalandirodalom legtöbb 
alfaja is, például a rémtörténetek, 
kísértethistóriák, rabló- és betyár-
történetek, kalóztörténetek.

A detektívregény mint sajátos mű-
faj 1841-ben jelent meg: Edgar Allan 
Poe A Morgue utcai kettős gyilkos-
ság című novellája teremti meg. Az 
ő történetein kívül több ismert író 
művészetében is megtalálható a 
krimi néhány eleme, írói techniká-
ja, például Dickens, Balzac, Dumas, 
Dosztojevszkij, Móricz Zsigmond 

vagy Dürrenmatt műveiben. A 
szépirodalmi művekben a bűnügyi 
történt nem csupán szórakozást 
rejtvényfejtést biztosít, hanem az író 
mondanivalóját is továbbítja az ol-
vasó felé. A krimi lehet így művészi 
érték hordozója is, mondjuk a realis-
ta ember- és társadalomábrázolás 
útján. Míg detektívtörténetekben 
elsődleges a bűntény, a bűnügyi 
témájú szépirodalmi alkotásokban 
másodlagos szerepet foglal el, ott a 
társadalmi összefüggések feltárása 
kerül a középpontba.

Hogyan írjunk detektívtörténetet?
A műfaj lényeges elemei: a bűn-
tény, amelynek tettese a végkifej-
letig ismeretlen, a logikai felépítés, 
a nyomozás, a zseniális nyomozó, 
aki a legkuszább szálakat is képes 
kibogozni, az átlagolvasót megtes-
tesítő tehetetlen narrátor, a tanács-
talan rendőrség, a hatásosan felépí-
tett leleplezés.

A detektívregény olyan élményt ad, 
mintha agytornán vettünk volna 
részt, gondolkodó képességünket 

mozgásra készteti, közel áll a rejt-
vényfejtéshez. Tapasztalatból mond-
hatom, mindenki próbál belehe-
lyezkedni a nyomozó szerepébe, és 
találgat, vajon a szobalány volt-e a 
gyilkos, a pincér, az orvos, egy jóaka-
ró távoli rokon vagy mind együtte-
sen? Az olvasás tehát izgalmas logi-
kai játékká válik az olvasó számára. 
Ennek a műfajnak a varázsa éppen 
az érdeklődés felkeltésében és fenn-
tartásában rejlik. Kielégíti az olvasó 
érzelmi és értelmi igényeit (a belső 
feszültség keltésének és oldásának 
eszközeivel az érzelmi igényt, a meg-
oldhatatlannak látszó rejtély problé-
májával pedig az értelmi igényt). A 
detektívtörténetek vége általában 
a világképünknek is kedvez: az er-
kölcsi igazságszolgáltatásért folyó 
küzdelem hatására úgy érezzük, a 
nyomozó az igazság és törvény cse-
lekvő szolgája. A krimiben fellelhető-
ek realisztikus vonások, azonban ez a 
műfaj nem tipizál. Kivételes helyzet-
ben kivételes személyeket mutat be 
kivételes feladatokkal, ezt azonban a 
valóság elemeivel vegyíti, megtartva 
a környezet hitelességét. 

A krimi elnevezés a la-
tin crimen (bűn) szó-
ból származik. A krimi 
alatt olyan művet ér-
tünk, melynek célja a 
szórakoztatás, viszont 
története valamilyen 
erőszakos cselekede-
tein alapul. Bár a né-
metektől vettük át az 
elnevezését, a műfaj 
anyanyelve angol.

PRESS OF

Kiss Judit, Á la Bárdos, 
Bárdos László Gimnázium, 
Tatabánya
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Street food

Nem véletlenül vált világszerte kedvelt fogássá 
a hamburger vagy a hotdog. A hotdog feltaláló-
ja például egy német emigráns volt, aki megf i-
gyelte, hogy az embereknek sokszor nincs ide-
jük a virslit kenyérrel és mustárral az asztalnál 
elfogyasztaniuk, ezért egyetlen termékbe sűrí-
tette az összetevőket. Az utcai étkezés kultúrá-
ja azonban jóval korábban gyökeredzik. Pom-
peii ásatások bizonyítják, hogy már az ókorban 
is elterjedtek voltak a piaci árusoknál vásárolt 
ételek, a legnépszerűbb portéka a sült hal volt. 
Ennek legfőbb oka a lakhatás szűkösségében 
keresendő, a római többszintes házakban nem 
volt elegendő hely az otthoni sütés-főzés biz-
tosítására. Ezek a falatok napjainkig is meg-
határozó elemei minden kultúrának, Magyar-
ország sem kivétel, klasszikus street foodnak 
számít a Iángos, főtt kukorica, perec, de még 
a kürtőskalács is. A népszerűségének köszön-
hetően számos csapat keltette életre már ezt 
a koncepciót éttermi környezetben is, a világ 
minden részén gombaként nőnek a sikeres új 
helyek. A régi klasszikusok mellett persze fo-
lyamatosan tesztelésre kerülnek különleges 

innovációk, a fogyasztók szakadatlan térké-
pezhetnek fel idegen gasztronómiai berkeket.

A street food kategóriaba tartozik többek 
között a horvát csevapcsicsa, a cseh-oszt-
rák-német földön hódító kolbászok és virslik, 
a szendvicsek széles skálája, az orosz pirog, a 
török döner, a görög gyros, a vietnámi nyá-
ri tekercs, az olasz panini,  a mexikói tortil la, 
taco, burrito, wrapek sokszínű változatait .  Az 
édesszájúak körében a fagylalt a vezető utcai 
fogás, de a fánkok, belga gof rik, palacsinták, 
a magyar rétes és a szelídgesztenye is előke-
lő helyet képviselnek a köztudatban. A kiszá-
radás elkerülése érdekében az italokról sem 
célszerű elfeledkeznünk; utcai fogyasztási 
rangot érdemel főként a jégkása vagy Ázsia 
legkedveltebb itala, a bubble-tea, téli  időben 
pedig a forralt bor.

Budapest street food-arzenálja is folyamato-
san bővül. Minden nemzet képviselteti magát 
ezen a cif ra palettán, garantáltan mindenki 
megtalálhatja a kedvencét. Szóval, ha elég volt 
a töltött káposztából és szívesen csemegéznél 
egy-két street food-lelőhelyen, akkor Buda-
pesten és minden városban találhatsz neked 
való kínálatot.

A street food elnevezés alatt klasszikusan az utcán, kézből, menet közben 
„futtában” elfogyasztott ételeket értjük. Ezek előnye, hogy fogyasztásuk-
kal nemcsak pénzt, hanem időt is spórolhatunk, ugyanis szinte várakozás 
nélkül hozzájuthatunk az ínycsiklandó falatokhoz. A mai rohanó világban 
éppen ezért hatalmas népszerűségnek örvend a streetfood-kultúra.

PRESS OF

Kalán Kitti, Koszta Bernadett, Forum Publicum, 
Nemzeti Közszolgálati Egyetem, Budapest
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„Egy maximalista sportoló 
        sose tudja, mi rejlik benne”

Molnár Attila

Hogy halad a felkészülése a 
szabadtéri versenyekre?
Remekül, elkerülnek a sérülé-
sek és most már az edzések is 
úgy mennek, ahogyan azt sze-
rettem volna. Mindenesetre ne-
héz visszarázódni egy világver-
seny után abba, hogy már nem 
kell olyan gyorsan futni, mint 
ott. Ezt még mentálisan szok-
nom kell, hisz sikerek ide vagy 
oda, még f iatal vagyok.

Térjünk vissza a kezdetekhez. 
Miképp indult az atlétikai pá-
lyafutása? Kezdetben ugyebár 
focizott.
Fociban tehetséges voltam lab-
da nélkül, labdával már kevésbé. 
Szerettem a csapatjátékot, de 
gyerekként nehezemre esett be-
fogadni annak velejáróit, termé-
szetesen ezt ma már másképp 
gondolnám. Ám akkor ez elég ok 
volt a váltásra, és elindultam egy 
másik úton: megragadtam a já-
tékból azt, ami jól ment, a futást.

A sorozat producerei arról be-
széltek interjúkMikor jött el 
az a pillanat, amikor komo-
lyabban foglalkozott az atlé-
tikával?
A 2022-23-as tanév felénél 
döntöttem úgy, hogy az egye-

temi tanulmányaimat egyelőre 
felfüggesztem, mert a BME in-
formatika szakját nem lehetett 
összeegyeztetni az atlétikával. 
Utálom félgőzzel csinálgatni 
a dolgokat, ha valaminek ne-
kikezdek, akkor azt teljes erő-
bedobással teszem. Így tettem 
le végül a voksomat az atlétika 
mellett, tanulni úgyis lesz még 
időm életem végéig.

Egy következő szintlépés volt 
a pályafutásában, amikor 2021-
ben leszerződtette az FTC. Ho-
gyan került a Ferencvároshoz?
Szerettem volna keresni ma-
gamnak egy jó klubot és egy jó 
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szumot kötni. Magyarországon 
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Molnár Attila síkfutó eseménydús fedettpályás idényt tudhat maga 
mögött. 2025-ben két országos csúcsot futott 400 méteren, emel-
lett ugyanezen a távon Európa-bajnok és világbajnoki negyedik lett, 
majd a 4×400-as váltóval harmadik helyen zárta a világeseményt. A 
sikerek mellett beszélgetésünk során szóba került, hogyan hagyta 
ott a labdarúgást az atlétikáért, milyen a Ferencváros színeiben ké-
szülni, de egy becsülendő szokásáról is mesélt.

négyszemközt

Bózsik Tamás Pál
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ség, ami a Ferencvárost jellemzi, 
ezért úgy döntöttem, hogy akkor 
legyen zöld-fehér! 

Mi volt a legnagyobb változás 
a felkészüléssel kapcsolatban?
A legnagyobb változás talán az 
volt, hogy ezzel a váltással a fel-
készülésem kilépett a nevelőjel-
legből. Utánpótláskorban egyfajta 
munkára való nevelés zajlik, hogy 
a fiatalok elbírják a terhelést. Eze-
kért az alapokért rengeteget kö-
szönhetek az SVSE-nek (Sportolj 
Velünk Sport Egyesület – a szerk.), 
ám amikor eldöntöttem, hogy 
abbahagyom a tanulást, akkor 
bejött a karrierembe a professzio-
nalizmus. Ettől kezdve sokkal cél-
tudatosabban edzettem. 

Beszéljünk kicsit a nemrég le-
zajlott világbajnokságról. Sike-
rült már feldolgoznia a harma-
dik, illetve negyedik helyet?
Feldolgoztam és felfogtam, noha 
ez a mérföldkő az életem hát-
ralévő részében még folyama-
tosan csiszolódni fog. Emellett 
minden hibát, amit elkövettem, 
azt igyekszem kijavítani a jövőre 
nézve. 

Utólag visszagondolva hogyan 
értékeli ezt a döntést?
Ez volt a megfelelő lépés, hiba 
lett volna csak az egyikre men-
ni, mert úgy túlzottan nagy koc-
kázata lett volna egy esetleges 
malőrnek. 

Nem volt benne a pakliban egy 
sérülés a fokozott terhelés mi-
att?
A felkészülés során sokkal jelen-
tősebben feszegetem a fizikai 
határaimat, mint a 400 méteres 
futamokon, ettől függetlenül volt 
veszélye annak, hogy megsérülök. 
Szerencsére meg tudtuk oldani, 
hogy ez ne így alakuljon.

Hogyan viseli, hogy az elmúlt 
időszakban megnövekedett 
Ön körül a médiafigyelem?
A rövid válaszom az, hogy fele-
lősségteljesen kezelem. Nem 
engedem, hogy a felkészülé-
sembe belefolyjanak az interjúk, 
mert most az edzéseken van a 
hangsúly. Ha pedig valaki nem 
koncentrál erre eléggé, akkor az 
meglátszódik az eredményein.

Tudni lehet, hogy a közösségi 
médiában érkező gratuláci-

ókra igyekszik személyesen, 
egyesével reagálni. Fontos 
számára, hogy megmaradjon 
annak, aki mindig is volt?
Így van. Azok mindig is elsőbb-
séget fognak élvezni ebben, akik 
már akkor is mellettem álltak, 
amikor még nem tudott rólam 
senki. Ezt a szokásomat meg sze-
retném tartani a jövőben is. Ez 
vagyok én, ezt mindig be fogom 
vállalni, ezért hívnak engem Mol-
nár Attilának. 

Az Eb-sikerről azt nyilatkoz-
ta, hogy az még nem a csúcs, 
hanem egy fényesen csillogó 
állomás. De akkor mi lehet a 
csúcs?
Ezt nem szeretném meghatá-
rozni. Nem is lennék jó sportoló, 
ha azt mondanám, hogy „ez, és 
nem több”, mert egy maximalis-
ta sportoló sose tudja, mi rejlik 
benne. Sohasem egy időered-
mény van a fejemben, amit el 
kell érnem, hanem próbálok ki-
adni magamból mindent, aztán 
elég lesz, amire elég. Nem tűzök 
ki konkrét célokat magam elé, és 
boldog vagyok, hogy ez az egész 
karrierem folyamán így volt.

négyszemközt
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Mi a Motorral Munkába Program 
célja, és hogyan jött létre ez a 
kezdeményezés?
A program célja, hogy megmutas-
suk, a motorozás nemcsak szabad- 
idős tevékenység, hanem kényel-
mes és hatékony közlekedési mód 
a mindennapokban is. Az ötletet 
az adta, hogy rengeteg a forgalmi 
dugó, sok idő megy el az autóban 
ülve, és a városi közlekedés egyre 
nehezebben tervezhető. A motor 
viszont kiváló alternatíva: gyors, ke-
vesebb helyet foglal, és a parkolás 
is sokkal egyszerűbb. A program 
több motoros szervezet és partner 
összefogásával jött létre, hogy kö-
zösen hívjuk fel a figyelmet a két-
kerekű közlekedés előnyeire.

Kik a célcsoport? A tapasztalt 
motorosok, vagy inkább azok, 
akik még csak most ismerked-
nek a motorozással?
Mindkét csoportot szeretnénk 
megszólítani. A gyakorlott moto-
rosokat arra bátorítjuk, hogy hasz-
nálják gyakrabban a motorjukat: 
munkába járáshoz is, ne csak hét-
végi túrákra. Azoknak pedig, akik 
még nem motoroznak, lehetősé-
get biztosítunk a kipróbálásra, ta-
pasztalatszerzésre, és tanácsokat 
adunk a kezdéshez. Fontos, hogy 
mindenki biztonságosan és maga-
biztosan közlekedjen.

Ön is motorozik?
Gyerekkorom óta. Az első élménye-
im óta motorozom, és több évtized 
alatt csak egy kisebb balesetem 
volt. Ha odafigyelünk, megfele-
lő felszerelésben közlekedünk, a 
motorozás biztonságos. Ma már 
háromszor annyi motor van for-
galomban, mint tíz éve, miközben 
a balesetek száma csökkent. Ez 
is mutatja: a közlekedők jobban 
megszokják egymást, együtt ta-
nulnak.

Milyen programokkal várjátok 
az érdeklődőket?
Országszerte szervezünk moto-
ros reggeliket, ahol a motorral 
munkába indulókat vendégül lát-
juk egy kávéra és péksütemény-
re, ezzel is megköszönve, hogy 
motorral közlekednek. Emellett 
lesznek oktatások, vezetéstechni-
kai tréningek, és különböző nye-
reményjátékok is, például moto-
ros felszereléseket lehet nyerni. A 
közösségi élmény is fontos: ezek 
az alkalmak jó lehetőséget nyúj-
tanak a tapasztalatcserére és a 
kapcsolatépítésre.

Hogyan segíti a program a köz-
lekedésbiztonságot?
Nagy hangsúlyt fektetünk a biz-
tonságra. Nem csak arra hívjuk 
fel a figyelmet, hogy viseljenek 
a motorosok megfelelő védőfel-

szerelést, hanem képzéseket is 
szervezünk. A vezetéstechnikai 
tréningeken a résztvevők meg-
tanulhatják, hogyan kezeljenek 
váratlan forgalmi helyzeteket, és 
hogyan vezessenek tudatosan. 
Emellett arra is törekszünk, hogy 
a többi közlekedő is jobban odafi-
gyeljen a motorosokra.

Sokan úgy vélik, a motorozás 
egy inkább tavasztól őszig tartó 
tevékenység. Ti mit gondoltok 
erről?

A reggeli dugókban araszolva sokan elgondolkodhatnak azon, vajon 
létezik-e gyorsabb, praktikusabb módja a munkába járásnak. A Mo-
torral Munkába Program erre a kérdésre kínál választ: a motorozás, 
mint mindennapi közlekedési forma, nemcsak időt és pénzt takarít-
hat meg, de élvezetesebb is lehet az autózásnál. A kezdeményezés 
célja, hogy bemutassa: a kétkerekű járművek nem csupán hobbit 
vagy nyári kiruccanásokat szolgálnak, hanem valós alternatívát je-
lenthetnek a városi közlekedésben. A program egyik szervezőjét, Pó-
csik Lászlót kérdeztük a témában.

kreszteződés

„A motorozás nem veszélyes, „A motorozás nem veszélyes, 
   hanem felszabadító”   hanem felszabadító”

Pócsik László

Interjú Pócsik Lászlóval, a Motorral Munkába Program egyik elindítójával
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Ez gyakori tévhit, mert megfe-
lelő felszereléssel és felkészü-
léssel a motorozás egész évben 
lehetséges. Nyilván nem hó-
ban-jégben, de a tavaszi és őszi 
hónapokban, sőt sokszor télen 
is lehet motorozni, ha az időjá-
rás és az útviszonyok engedik. 
A célunk az, hogy minél többen 
felismerjék: a motor nemcsak 
szezonális eszköz, hanem prak-
tikus közlekedési lehetőség a 
mindennapokra.

Mit üzennél azoknak, akik gon-
dolkodnak a motorra váltáson, 
de még bizonytalanok?
Azt, hogy bátran vágjanak bele! Egy 
jó oktatóval és a megfelelő felszere-
léssel könnyen elsajátítható a biz-
tonságos közlekedés. A motorozás 
nemcsak gyorsabbá és kényelme-
sebbé teszi az utazást, hanem egy-
fajta szabadságérzetet is ad. Nem 
kell feltétlenül nagymotorra gon-
dolni – egy robogóval is rengeteg 
időt lehet spórolni. Érdemes kipró-
bálni, akár a program keretében is.

Van-e olyan visszajelzés, ami kü-
lönösen emlékezetes maradt a 
program kapcsán?
Igen, volt egy résztvevő, aki elme-
sélte, hogy a program hatására 
kipróbálta a robogózást, és azóta 
nem használ autót a városban. 
Azt mondta, reggelente nyugod-
tabban indul el otthonról, nincs 
stressz a dugó miatt, és még élve-
zi is az utat. Az ilyen visszajelzések 
erősítik meg bennünk, hogy érde-
mes folytatni, amit csinálunk.

kreszteződés
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Hogyan működik a Diákhitel?

Milyen Diákhitel típusok lé-
teznek?
Jelenleg kétféle hallgatói hitel 
van. A szabad felhasználású Di-
ákhitelt (Diákhitel1) bárki igény-
be veheti, akinek aktív hallgatói 
jogviszonya van. Bármire fel is 
használhatja, így azoknak a fel-
sőoktatási intézménybe jelent-
kezőknek a helyzetét jelentősen 
megkönnyítheti, akik nem tud-
ják fedezni a továbbtanulásuk 
alatt például a lakhatásuk költ-
ségeit vagy egyéb kiadásaikat. 
A Diákhitel1 havi részletekben 
(egy szemeszterre öt hónappal 
számolva) vagy félévente egy 
összegben vehető fel. Maximá-
lis összege havonta 150.000 fo-
rint, tanulmányi félévenként 
legfeljebb 750.000 forint.

A Diákhitel2 kötött felhaszná-
lású, erre az önköltséges és a 
részösztöndíjas hallgatók jo-

gosultak, és kizárólag a képzé-
si költségek f inanszírozására 
használhatják fel. Pontosan ak-
kora összeget igényelhet a hall-
gató, amekkora a képzésének 
aktuális költsége, ezt az össze-
get közvetlenül a felsőoktatási 
intézmény számlájára utalja át 
a Diákhitel Központ. Itt a képzés 
díjánál nem lehet magasabb az 
igényelt hitelösszeg. Lehetőség 
van azonban egyszerre mindkét 
hiteltípus felvételére.

Hogyan lehet igényelni a sza-
bad felhasználású Diákhitelt?
Akinek van Ügyfélkapu+ vagy 
DÁP hozzáférése, az online 
módon igényelheti, de lehet 
személyesen, papír alapú adat-
lap leadásával is kérelmezni. 
Az igénylést a Diákhitel Direkt 
felületén vagy a Neptun rend-
szerben lehet elindítani. Nincs 
hitelbírálat, nem kell hozzá ke-
zes vagy fedezet.

Lehet módosítani az igényelt 
hitelösszeget?
A Diákhitel1 igényelt összege 
rugalmasan, akár félévente mó-
dosítható a maximálisan kérhe-
tő összeg erejéig. A Diákhitel2 
csak a tandíj összegének válto-
zásakor módosítható.

Hány éves korig vehető igény-
be a Diákhitel?
Az igénylés korhatára mindkét 
diákhitel típus esetében 45 év. 
A folyamatban lévő Diákhitel 
esetén a 45. életév betöltésé-
nek időpontját követő tanulmá-
nyi félévben már nem folyósít a 
Diákhitel Központ.

Mikor kell megkezdeni a hitel 
törlesztését és mitől függ a 
törlesztés összege?
A Diákhitel törlesztését a ta-
nulmányok befejezése után, 
de legkésőbb 45 éves korban 
kell megkezdeni. A törlesztés 
a hitelfelvevő jövedelméhez 
igazodik, ezért nincs konkrét 
futamideje. A Diákhitel1 ese-
tében a törlesztőrészlet meg-
határozása az első két évben 
a minimálbér, azt követően 
pedig a hitelfelvevő két évvel 
korábbi jövedelme alapján tör-
ténik, alapesetben a havi jöve-
delem 6 százaléka.

A Diákhitel2-nél a törlesztés 
szintén elsődlegesen az adós 
jövedelmétől függ, de lega-
lább a korábbi havi jövedelem 
4-11%-a, és a felhalmozott adós-
ság összegétől függően válto-
zik. 1.000.000 Ft tartozás alatt 
4%, 4.000.000 Ft felett 11%.

A minimálbér és a jövedelem 
változása miatt a törlesztőrész-
let évente változhat, a követ-
kező évre vonatkozó részletről 
decemberben küld értesítést 
a Diákhitel Központ. Fontos, 
hogy a havi f izetési kötelezett-
ség bef izetése mellett bármi-
kor lehet díjmentesen előtör-
lesztést teljesíteni.

Mekkora kamatot és milyen 
további költségeket kell f i-
zetni?
A Diákhitel1 változó kamatozású, 
a kamatát félévente állapítják 
meg a jogszabályban megha-
tározottak szerint. A Diákhitel1 

Régi-új elnök-vezérigazgatót neveztek ki a Diákhitel Központ élére. 2010-
től 9 éven keresztül irányította a társadalmi mobilitás elősegítésére hiva-
tott, az egyetemi költségek finanszírozásában a hallgatókat segítő szerve-
zetet Bugár Csaba. A most visszatérő vezetővel beszélgettünk arról, kinek 
és miért érdemes felvennie Diákhitelt.

pénz(tudás)tár

Tótfalusi Fanni,  Velek Domonkos

Bugár Csaba
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kamata az állami szerepvállalás-
nak is köszönhetően alacsony, 
különösen más, fedezet nélküli 
piaci hitel kamatával összeha-
sonlítva. Jelenleg ez 9,65%.

A Diákhitel2 esetében a kamat 
0%, mivel az állam átvállalja a 
kamatteher megf izetését. A ka-
mat mellett egyéb költségek 
nincsenek.

Milyen kedvezményeket ve-
hetnek igénybe a gyermeket 
vállaló adósok?
Már 2018. január 1. óta a Diák-
hitellel rendelkező f iatal nő 
várandósságának 91. napjától 

kezdve három évre felfüggeszt-
heti hitelének törlesztését. Az 
anya második gyermekének 
megszületésekor vagy örökbe-
fogadásakor a fennálló tarto-
zásának fele, míg a harmadik 
gyermeke érkezésekor a teljes 
tartozása elengedésre kerül. A 
támogatás összegének megál-
lapításánál f igyelembe kell ven-
ni az igénylő korábban született 
gyermekeit is. A kedvezmények 
vonatkoznak mindkét Diákhitel 
típusra. Ugyanazon gyermek tá-
mogatására azonban kizárólag 
egy alkalommal és egy hallga-
tói hitel vonatkozásában folyó-
sítható a gyermektámogatás.

Külföldi tanulmányokhoz is 
igényelhető diákhitel?
Az Európai Gazdasági Térség 
(EGT) országaiban működő fel-
sőoktatási intézményben foly-
tatott képzéshez is felvehető a 
Diákhitel1 olyan képzés esetén, 
amely Magyarországon elismer-
hető felsőfokú végzettséget ad. 
EGT felsőoktatási intézmény-
ben résztanulmányok folyta-
tásához kétszeres összegben 
vehető igénybe a szabad fel-
használású hallgatói hitel, azaz 
akár évi 3 millió forintot is lehet 
igényelni.

pénz(tudás)tár

20-21_penztudastar.indd   2120-21_penztudastar.indd   21 2025. 04. 28.   20:012025. 04. 28.   20:01



21

kamata az állami szerepvállalás-
nak is köszönhetően alacsony, 
különösen más, fedezet nélküli 
piaci hitel kamatával összeha-
sonlítva. Jelenleg ez 9,65%.

A Diákhitel2 esetében a kamat 
0%, mivel az állam átvállalja a 
kamatteher megf izetését. A ka-
mat mellett egyéb költségek 
nincsenek.

Milyen kedvezményeket ve-
hetnek igénybe a gyermeket 
vállaló adósok?
Már 2018. január 1. óta a Diák-
hitellel rendelkező f iatal nő 
várandósságának 91. napjától 

kezdve három évre felfüggeszt-
heti hitelének törlesztését. Az 
anya második gyermekének 
megszületésekor vagy örökbe-
fogadásakor a fennálló tarto-
zásának fele, míg a harmadik 
gyermeke érkezésekor a teljes 
tartozása elengedésre kerül. A 
támogatás összegének megál-
lapításánál f igyelembe kell ven-
ni az igénylő korábban született 
gyermekeit is. A kedvezmények 
vonatkoznak mindkét Diákhitel 
típusra. Ugyanazon gyermek tá-
mogatására azonban kizárólag 
egy alkalommal és egy hallga-
tói hitel vonatkozásában folyó-
sítható a gyermektámogatás.

Külföldi tanulmányokhoz is 
igényelhető diákhitel?
Az Európai Gazdasági Térség 
(EGT) országaiban működő fel-
sőoktatási intézményben foly-
tatott képzéshez is felvehető a 
Diákhitel1 olyan képzés esetén, 
amely Magyarországon elismer-
hető felsőfokú végzettséget ad. 
EGT felsőoktatási intézmény-
ben résztanulmányok folyta-
tásához kétszeres összegben 
vehető igénybe a szabad fel-
használású hallgatói hitel, azaz 
akár évi 3 millió forintot is lehet 
igényelni.

pénz(tudás)tár

20-21_penztudastar.indd   2120-21_penztudastar.indd   21 2025. 04. 28.   20:012025. 04. 28.   20:01



A rovatot a Nemzeti Kereskedelmi és Fogyasztóvédelmi Hatóság támogatja.

 
Velek Domonkos

22

Ma már főleg online tudunk 
belépőt venni kulturális ese-
ményekre, de sok helyen van 
még jegypénztári vásárlási 
lehetőség. Fogyasztóvédel-
mi szempontból milyen koc-
kázatai és előnyei lehetnek 
ezeknek a vásárlási módok-
nak?
A digitalizáció alapjaiban vál-
toztatta meg a vásárlási szo-
kásainkat, ez alól a különböző 

programokra való jegyvásár-
lás sem kivétel, amit ma már 
elsődlegesen online bonyolí-
tunk le. Ennek nagy előnye a 
kényelem: sorban állás nélkül, 
akár otthonról is lebonyolítha-
tó, ráadásul bármikor elérhető. 
Emellett ebben az esetben a fo-
gyasztók minden lényeges in-
formáció birtokában tudatos és 
tájékozott döntést tudnak hoz-
ni, hiszen az egyes programok-
ra vonatkozó leírások, egyéb 
információk, illetve akár a fel-
használói értékelések is mind 
megtalálhatóak egy helyen. 
Nem elhanyagolható szem-
pont a környezetvédelem sem, 
hiszen az online vásárolt jegyet 
az esetek túlnyomó többségé-
ben nem szükséges kinyomtat-
ni, elegendő a QR-kódot bemu-
tatni belépéskor. A hátránya 
viszont, hogy nagyobb eséllyel 
találkozhatunk eladói oldalról 
csaló magatartással.

Mit tehetünk a jegyüzérek 
ellen? Hogyan léphet fel elle-
nük a fogyasztóvédelem?
Az egyik legfontosabb szabály, 
hogy mindig ellenőrizzük a je-
gyek forrását, és lehetőleg csak 
megbízható, hivatalos szolgál-
tatók oldalait használjuk. Ma-
gánszemélytől – hacsak nem 
ismerősről van szó – nem aján-

lott jegyet venni. Bár a rohanó 
mindennapokban nem mindig 
van idő utánanézni mindennek, 
mégis fontos, hogy legalább az 
általános szerződési feltéte-
leket átolvassuk, vagy nézzük 
meg a honlapon a vállalkozás 
adatait és a gyakran ismételt 
kérdéseket. A jegyértékesítés-
sel kapcsolatos visszaélések 
jellemzően olyan rendezvé-
nyek esetében szoktak felme-
rülni, amikre a vásárlók hamar 
elkapkodják a hivatalos jegy-
értékesítők által forgalmazott 
jegyeket. A jegy nélkül maradt 
érdeklődők ilyen esetben gyak-
ran különböző közösségi média 
felületeken kezdenek el kuta-
kodni még elérhető belépők 
után, ahol sajnos könnyebben 
találkozhatnak csaló jegyüzé-
rekkel is. A csalók kiszűrésében 
segíthet, ha f igyeljük a gyanús 
jeleket: például érdemes oda-
f igyelni arra, hogy a közösségi 
média felületeken alacsonyabb 
az aktivitásuk, kevesebb isme-
rősük van, és a kommunikáció-
juk sokszor homályos.

Mi történik, ha elmarad a ren-
dezvény, amire mennénk, de 
már megvásároltuk a jegyün-
ket?
A jegyárusítók jellemzően az 
általános szerződési feltétele-

Közeleg a nyár, amikor a szokásosnál több kulturális programon ve-
szünk részt. Ezek az események nemcsak életre szóló élményeket je-
lenthetnek, hanem kellemetlen meglepetéseket is okozhatnak, ha nem 
vagyunk eléggé tudatosak a fogyasztói jogainkkal kapcsolatban. Mit 
tehetünk a jegyüzérek ellen? Mi a teendő, ha nem azt kaptuk, amit vá-
sároltunk? Dr. Székely Angelikával, a Nemzeti Kereskedelmi és Fogyasz-
tóvédelmi Hatóság főosztályvezetőjével beszélgettünk a témáról.

tanácsadó

Néhány tipp a tudatos 
fesztiválszezonhoz

Dr. Székely Angelika
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ikben szabályozzák, hogy mi-
lyen eljárásrend irányadó ezek-
ben az esetekben. A bevett 
kereskedelmi gyakorlat szerint 
az értékesítők ilyen esetekben 
visszatérítik a megvásárolt je-
gyek árát.

Mi a teendő, ha nem azt kap-
juk, amit vásároltunk? Példá-
ul más szereposztással megy 
a darab, vagy a fesztiválon 
más fellépők jelennek meg? 
Ebben az esetben jogi érte-
lemben hibás teljesítésről be-
szélhetünk. Fogyasztóként 
élhetünk a minket megillető 
szavatossági jogokkal, azaz el-

sősorban javítást vagy cserét 
igényelhetünk, másodsorban 
pedig a vételár arányos csök-
kentését, végső esetben pedig 
a teljes vételár visszatérítését. 
Fontos tudni azonban, hogy ha 
például egy színházi előadás 
nem az eredeti szereposztással 
kerül bemutatásra, az önma-
gában nem minősül jogi érte-
lemben hibás teljesítésnek – a 
szervezők gyakran fenntartják 
a műsor- és szereplőváltozás 
jogát. Ezért is fontos, hogy az 
adott rendezvények kapcsán az 
előzetes feltételekkel tisztában 
legyünk.

A fesztiválokon belül sokfé-
le szolgáltatóval találkozha-
tunk – az ottani vásárlásokra 
ugyanazok a szabályok vo-
natkoznak, mint a hagyomá-
nyos boltokban?
Igen, a fesztiválokon találha-
tó árusító bódékra, standokra 
ugyanazok a szabályok vonat-
koznak, mint a hagyományos 
boltokra. Alapvető fontosságú, 
hogy a vásárlást igazoló nyug-
tát a fogyasztó megőrizze, hi-
szen ez a legegyszerűbb módja 
annak, hogy egy későbbi prob-
léma esetén igazolni tudjuk, 
hol és mikor vásároltunk.

tanácsadó
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Tavaly decemberben középiskolai osztályommal 
lehetőségem nyílt megtekinteni a múzeumot. 
Izgalmas volt a történelem egyik legjelentősebb 
női alakjának életén végigtekinteni. A múzeum a 
teljes valóságot elénk tárva mutatta be nekünk 
Sisit.

Erzsébet királyné alakját a történelem gyakran 
idealizálja: a meseszép f iatal lány, aki belesze-
retett Ferenc Józsefbe, és aki az osztrák császá-
ri udvar szigorú etikettje ellenére is megőrizte 
egyéniségét. A Sisi Múzeum azonban árnyaltabb 
képet fest róla. A kiállítás bemutatja a császár-
né személyes tárgyait, ruháit, ékszereit, valamint 
verseit és leveleit, amelyekből kibontakozik egy 
sokkal emberibb és olykor tragikus sorsú alak.

Sisi életét kettősség jellemezte. Egyrészt ő volt az 
európai udvarok egyik legcsodáltabb asszonya, 
másrészt pedig egy örökké menekülő lélek, aki 
soha nem tudott teljesen beilleszkedni az udvari 
élet szigorú szabályai közé. A Hofburg falai között 
egy olyan nőt ismerhetünk meg, aki a szépség 
megszállottja volt, és aki szinte teljes önfegye-
lemmel igyekezett megőrizni f iatalos külsejét. 
A kiállításon láthatóak legendás fésűi, hajápolá-
si eszközei és ruhái, amelyek mutatják, milyen 
nagy gondot fordított a megjelenésére. 

Sisi nem csupán a külsejére f igyelt oda, hanem 
szellemi téren is rendkívül nyitott volt. Szenve-
délyesen szerette a magyar kultúrát, amely iránti 
vonzalmát a múzeum is hangsúlyozza. Az egyik 
legizgalmasabb rész a magyar koronázási ruhája, 
amely a magyar nemzet iránti tiszteletét és sze-
retetét jelképezte. Bár hivatalosan osztrák csá-
szárné volt, sokkal inkább érezte magát magyar 
királynénak, és a magyarok is rajongással viszo-
nozták ezt az érzést.

Ugyanakkor a kiállítás egy mélyebb, szomorúbb 
oldalt is megmutat. Sisi élete nem csupán fény-

űzésből és utazásokból állt, hanem személyes 
tragédiák is végigkísérték. Külön kiemelt he-
lyet kap f ia, Rudolf trónörökös tragikus halála, 
amelyet soha nem tudott kiheverni. Ezt követő-
en egyre inkább elvonult a nyilvánosság elől, és 
szinte remeteként élt, állandóan utazva, mene-
külve a saját démonjai elől.

A Sisi Múzeum nem csupán tárgyi emlékek so-
rozata, hanem egy érzelmi utazás is. Ahogy vé-
gighaladunk a termeken, egyre jobban érezzük 
a császárné világának kettősségét: a ragyogást 

Sisi Múzeum Bécsben
A legendás császárné titkai

Kövecses Sára

Bécs szívében, a pompás Hofburg palotában található a Sisi Múzeum, 
amely Erzsébet királyné, vagy ahogy a világ ismeri, Sisi életét tárja 
a látogatói elé. A múzeum nem csupán egy kiállítás a Habsburg-kor 
egyik legismertebb alakjáról, hanem egy időutazás egy rejtélyes és 
sokszor ellentmondásos nő világába. Aki belép a falak közé, az nem 
csupán egy császárnét lát, hanem egy szabadságra vágyó, érzékeny 
és saját korával szemben lázadó személyiséget ismerhet meg.
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és a mélabút, a szépséget és a szomorúságot. A 
múzeum különlegessége, hogy nemcsak az ud-
vari pompát mutatja be, hanem a mögötte rejlő 
valóságot is: egy nő küzdelmét az elvárásokkal, a 
szabadságért folytatott harcát, és végül a sorsát, 
amely tragikus véget ért egy anarchista merény-
lő kezében.

A látogatás során kérhetünk tolmácsgépet, mely 
magyar nyelvre is fordít, a kiállításon minden 
teremnél egy szám jelzi, hogy a készüléken me-
lyik gombot kell megnyomni. Az eszköz lejátssza 
nekünk a tárgyhoz tartozó történetet, érdekes-

séget vagy legendát. Közben minden teremben 
korabeli zenéket hallhatunk. A jegyár felnőttek-
nek 24,5 euró, gyermekeknek 6 éves kortól pe-
dig 14,5 euró. A múzeum kínál egy úgynevezett 
Sisi-jegyet is, amely három császári látnivalóra 
érvényes: a Schönbrunni kastélyba (Grand Tour), 
a Sisi Múzeum és a Hofburg császári lakosztálya-
iba, valamit a Bécsi Bútormúzeumba. A Sisi-jegy 
felnőtteknek: 49 euró, 6-18 éves korig pedig 33 
euró.

A látogatás végén az ember nemcsak több tu-
dással távozik, hanem egy mélyebb megértéssel 
is: Erzsébet királyné nem egy tündérmese hős-
nője volt, hanem egy hús-vér ember, aki saját ko-
rának ketrecében próbált szabad maradni. Talán 
ezért is olyan lenyűgöző a története, mert egy 
idő után már nem csupán a múltba nézünk, ha-
nem magunkba is.
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ezért is olyan lenyűgöző a története, mert egy 
idő után már nem csupán a múltba nézünk, ha-
nem magunkba is.
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Sport. Öt betű, mégis megannyi érzést és gondolatot ébreszt bennünk. Évezredekre 
visszanyúló története hozzájárult az emberiség civilizációs, kulturális fejlődéséhez. Az 
ókorban kialakult formái ma is alapját képezik az általunk jól ismert modern sportok-
nak, melyek széles körben terjedtek el a világon. A sport nemcsak szórakoztatás, hanem 
kulturális, társadalmi és egészségügyi jelentőséggel bíró tevékenység is életünkben.

talpramagyar

A sportolás évszázadai

Panulin Hajnalka

Több ezer évet visszautazva az idő-
ben barlangrajzok és kőkorszaki 
rajzok íjászatot és úszó embereket 
is ábrázoltak, de kevés a közvetlen 
bizonyíték az akkor létező sportte-
vékenységek pontos megnevezé-
sére. Régészeti leletek mégis azt 
bizonyítják, már az ősembereknek 
is egyik legfontosabb tevékenysé-
ge a testedzés volt, de eleinte csak 
az életstílusukhoz volt szükséges 
a fizikai erőnlét.

Az első valós dokumentumok 
a mezopotámiai eposzokban 
fedezhetőek fel, amikben az 
életre-halálra zajló birkózás 
van központi szerepben. A Gil-
games-eposzban megjelenő 
birkózás motívuma visszatérő 

elem lett később a görög mito-
lógiában is.

A birkózáson kívül más verseny-
sportok jelenléte kérdéses időszá-
mításunk előttről, de mint előkelő 
szabadidős tevékenység, a vadá-
szat már létezett.

Az ókori kultúrákban, mint az 
egyiptomiak, görögök és rómaiak, 
már jelentős szerepet játszott a 
sport. Sokszor vallási rituálék vagy 
társadalmi események részeként 
zajlottak a különböző mozgáste-
vékenységek. A fizikai erőnlét bi-
zonyítása mellett a tisztességet, 
a bátorságot és az isteni áldást is 
kifejezték. Az ókori sportokról Gö-
rögország, az olimpia őshazája jut 

legtöbbünk eszébe. Számos görög 
városban rendeztek atlétikai verse-
nyeket, de a leghíresebbeket Olü-
mpiában és Delphoiban tartották.

Az első olimpiai játékokra Kr. e. 776-
ban került sor, több mint ezer éven 
át minden negyedik évben megis-
mételték. A Zeusz tiszteletére ren-
dezett olümpiai versenyeken csak 
görög polgárok, közülük is csak a 
férfiak mérethették meg magukat 
az öt napon át tartó küzdelmek-
ben. Olyan versenyszámok közül 
választhattak az indulók, mint a 
futás, birkózás, ökölvívás, kocsiver-
seny és lovaglás. Egyetlen össze-
tett versenyszám volt, a mai öttusa 
ősi őse, a pentathlon, ami magába 
foglalta a távolugrást, rövidtávfu-

Csatlakozz a Sportoló 
Nemzet Klubhoz! 
https://sportolonemzet.hu/
legyel-klubtag/
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tást, diszkosz- és gerelyvetést, vala-
mint a birkózást. A versenyszámok 
győztesei hatalmas dicsőségnek 
örvendhettek, a hírnév és pénzju-
talom mellett egy olajágból font 
koszorúval gazdagodtak, valamint 
szobrot állítottak tiszteletükre.

Az ókori Rómában a görögökkel 
szemben főként szórakoztató célú 
sportesemények voltak jellemző-
ek, például a gladiátorviadalok. 
Népszerűek voltak még a kocsi-
versenyek, melyek a híres Circus 
Maximus arénában zajlottak. A ró-
maiak életében a sport gyakran a 
katonai felkészülés részét képezte.

A középkorra a lovagi tornák és 
kardpárbajok voltak jellemzőek. 
Utóbbi számított a korszak legna-
gyobb presztízsű sportjának, me-
lyeket nagy ünnepségek kísértek. 
Legismertebb száma a lándzsás 
verseny, amely során két lovag 
díszes páncélzatban egymásnak 
rohant és lándzsáikkal próbálták 
egymást lelökni a lóról.

A futball előfutárának számító 
„labdázás” igen népszerű csapat-

sport volt akkoriban, laza szabá-
lyok kíséretében. Ez a kifejezés 
általánosan utalt a labdajátékok 
összességére, amiknek egy közös 
jellemzője a labda használata volt, 
de a középkori labdajátékok helyi 
szokásoktól és szabályoktól függ-
tek, melyek igen kaotikusak és 
erőszakosak voltak.

A vikingek szabadidejükben lab-
dáztak, birkóztak, ami elsőre telje-
sen átlagosan hangzik… de hogyan 
is zajlottak ezek valójában? Nem 
csak az időt ütötték el vele, hanem 
egymást is. Jellemző volt a vikingek 
játékára a durvaság, az erőszak, sőt 
egy-egy halálos áldozat sem ijesz-
tette el őket a „szórakozástól”.

Az évszázadok során folyamatos 
fejlődésen mentek keresztül a 
már korábban létező sportok, rá-
adásul a modernizáció, társadal-
mi, gazdasági és kulturális válto-
zások hatására új sportágak láttak 
napvilágot.

A jelenkor legelterjedtebb és 
legnépszerűbb sportjai közé tar-
tozik a labdarúgás, az úszás és 

az atlétika, melyeknek gyökerei 
mind az ókorra nyúlnak vissza. 
Számos sportág már a 19-20. szá-
zad során alakult ki, mint a ko-
sárlabda, kézilabda, jégkorong 
vagy akár a golf. A vitorlás verse-
nyek, szörfözés, a skateboarding 
mind-mind az újkor találmánya, 
amik mára világszerte elismert 
sportágakká nőtték ki magukat, 
nem beszélve a Forma-1 és az 
E-sportok nagyfokú elterjedésé-
ről és sikeréről.

A sport globális és mindenna-
pi jelenséggé vált életünkben. 
Egyes sporteseményeket, mint 
az olimpiát, a labdarúgó világ- 
és Európa-bajnokságot, kiemelt 
teniszversenyeket, a Forma-1-et 
hatalmas érdeklődés övez, közös 
élményt nyújtanak nem csak a 
sportolók, hanem a szurkolók szá-
mára is. Ahogy a sport világának 
határai folyamatosan kitolódnak, 
úgy a jövőben még fontosabb 
szerepet kaphat a társadalom és 
az egyén fejlődésében – már csak 
azért is, mert az élsport gyakran 
buzdítja a rajongóit arra, hogy 
maguk is eddzék a testüket.
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tást, diszkosz- és gerelyvetést, vala-
mint a birkózást. A versenyszámok 
győztesei hatalmas dicsőségnek 
örvendhettek, a hírnév és pénzju-
talom mellett egy olajágból font 
koszorúval gazdagodtak, valamint 
szobrot állítottak tiszteletükre.

Az ókori Rómában a görögökkel 
szemben főként szórakoztató célú 
sportesemények voltak jellemző-
ek, például a gladiátorviadalok. 
Népszerűek voltak még a kocsi-
versenyek, melyek a híres Circus 
Maximus arénában zajlottak. A ró-
maiak életében a sport gyakran a 
katonai felkészülés részét képezte.

A középkorra a lovagi tornák és 
kardpárbajok voltak jellemzőek. 
Utóbbi számított a korszak legna-
gyobb presztízsű sportjának, me-
lyeket nagy ünnepségek kísértek. 
Legismertebb száma a lándzsás 
verseny, amely során két lovag 
díszes páncélzatban egymásnak 
rohant és lándzsáikkal próbálták 
egymást lelökni a lóról.

A futball előfutárának számító 
„labdázás” igen népszerű csapat-

sport volt akkoriban, laza szabá-
lyok kíséretében. Ez a kifejezés 
általánosan utalt a labdajátékok 
összességére, amiknek egy közös 
jellemzője a labda használata volt, 
de a középkori labdajátékok helyi 
szokásoktól és szabályoktól függ-
tek, melyek igen kaotikusak és 
erőszakosak voltak.

A vikingek szabadidejükben lab-
dáztak, birkóztak, ami elsőre telje-
sen átlagosan hangzik… de hogyan 
is zajlottak ezek valójában? Nem 
csak az időt ütötték el vele, hanem 
egymást is. Jellemző volt a vikingek 
játékára a durvaság, az erőszak, sőt 
egy-egy halálos áldozat sem ijesz-
tette el őket a „szórakozástól”.

Az évszázadok során folyamatos 
fejlődésen mentek keresztül a 
már korábban létező sportok, rá-
adásul a modernizáció, társadal-
mi, gazdasági és kulturális válto-
zások hatására új sportágak láttak 
napvilágot.

A jelenkor legelterjedtebb és 
legnépszerűbb sportjai közé tar-
tozik a labdarúgás, az úszás és 

az atlétika, melyeknek gyökerei 
mind az ókorra nyúlnak vissza. 
Számos sportág már a 19-20. szá-
zad során alakult ki, mint a ko-
sárlabda, kézilabda, jégkorong 
vagy akár a golf. A vitorlás verse-
nyek, szörfözés, a skateboarding 
mind-mind az újkor találmánya, 
amik mára világszerte elismert 
sportágakká nőtték ki magukat, 
nem beszélve a Forma-1 és az 
E-sportok nagyfokú elterjedésé-
ről és sikeréről.

A sport globális és mindenna-
pi jelenséggé vált életünkben. 
Egyes sporteseményeket, mint 
az olimpiát, a labdarúgó világ- 
és Európa-bajnokságot, kiemelt 
teniszversenyeket, a Forma-1-et 
hatalmas érdeklődés övez, közös 
élményt nyújtanak nem csak a 
sportolók, hanem a szurkolók szá-
mára is. Ahogy a sport világának 
határai folyamatosan kitolódnak, 
úgy a jövőben még fontosabb 
szerepet kaphat a társadalom és 
az egyén fejlődésében – már csak 
azért is, mert az élsport gyakran 
buzdítja a rajongóit arra, hogy 
maguk is eddzék a testüket.
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Néptánc, szívből

A Muharay-gála hogyan és meny-
nyi idő alatt született meg?
A Szövetség tavaly kiírt egy pá-
lyázatot erre a gálaműsorra, így 
a feleségemmel, Maklári Erikával 
elkezdtünk gondolkodni a lehető-
ségen. A kemény munka március-
ban kezdődött, minden hétvégén 
teljes létszámmal próbáltunk.

Honnan jött az ötlet, hogy a 
négy település táncosai szere-
peljenek ebben az egyórás pro-
dukcióban?
A koncepció az volt, hogy pár-
huzamokat mutassunk be. Püs-
pökhatvan és Maglód például 

hasonlóan szlovák gyökerekkel 
rendelkező települések. Egy régi 
ismerősöm, Széphalmi Zoltán 
sok dolgot tud erről a tájegység-
ről. A turaiak vezetője, Mosóczi 
Lívia pedig régi ismerősöm – egy 
nyelvet beszélünk.

Mennyire nehéz ilyen sok em-
bert egy koreográfiában koordi-
nálni?
Az alkotótársakkal három részre 
osztottuk a műsort. Minden ve-
zető kapott egy feladatot, szóval 
közösen dolgoztunk. A nagyobb 
csoportok koordinálása egyébként 
nem áll tőlem távol; fiatal korom 
óta vőfélykedem.

A jövőben terveznek ehhez ha-
sonló műsort készíteni?
A logisztika 160 ember esetén nem 
egyszerű feladat. Egyelőre ezt kell 
megélnünk, és mint a jó bort, ízlel-
ni kell.

Milyen táncegyüttesek kerül-
hetnek be a Találkozóra?
Akik a szakmai grémiumot el-
érik. Tehát akik megugornak egy 
bizonyos mércét, akik önmaguk 
számára is bizonyítják, hogy mire 
képesek. Minden táncos, ko-
reográfus, zenész és szervező so-
kat tett azért, hogy a Táncházta-
lálkozó idén is megszülethessen. 
Ehhez persze kell az igazi, szívből 
jövő táncos mentalitás is.

1982 óta minden évben megrendezik az Orszá-
gos Táncháztalálkozót. Az idei esemény egyik gá-
laműsorának megszületéséről számos érdekes in-
fót tudtunk meg. Április 5-én, szombat este közel 
160 táncost láthattunk a Papp László Sportaréna 
színpadán, akik a Muharay Elemér Népművésze-
ti Szövetség Böjtmástól Szent Iván haváig című 
előadásában vettek részt. A műsort Maklári Erika 
és Farkas László szerkesztették. A Muharay-gálá-
ban négy Pest vármegyei település, Kartal, Püs-
pökhatvan, Tura és Maglód tánccsoportjai és ha-
gyományőrző egyesületei mutattak be szlovák és 
magyar tavaszi hagyományokat; például húsvéti 
locsolkodást, keresztjárást, pünkösdölést. Farkas 
László nem csak ennek a gálaműsornak létrejötté-
ben játszott fontos szerepet, de ő volt a rendezvény 
technikai igazgatója is, őt kérdeztük a programról.

kultúra
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Popgramajánló nyárra

FILMEK
A filmek kedvelői számára a 2025-ös nyár igazi cseme-
gét tartogat. A mozikban több olyan folytatás is debü-
tál, amelyekre a rajongók évek óta várnak. Különösen 
izgalmas lesz a 28 évvel később, a klasszikus horror 3. 
része. A Már megint nem férek a bőrödbe pedig két 
évtized után folytatja a sikeres történetet, garantálva 
a nevetést. Néhány remake is érkezik a mozikba, töb-
bek között a Csupasz pisztoly, és az Így neveld a sár-
kányod élőszereplős változata is hamarosan a vászna-
kon lesznek. A Pixar új filmje, az Elio egy érzelmekkel 
teli, családi történetet mesél el. A Ha megérkezik az 
ősz című alkotás pedig különleges hangulatával ígér 
mélyebb élményt a nézőknek. Természetesen a jól 
ismert franchise-ok bemutatói sem maradnak el. A  
Hupikék törpikék, Karate kölyök és a Jurassic World 
újabb fejezetekkel bővítik univerzumukat. A John 
Wick széria rajongóihoz érkezik a Ballerina, a képre-
gényfilmek világában pedig Superman és a Fantasz-
tikus négyes folytatásai igyekeznek új megközelítést 
alkalmazni, miközben a klasszikus karakterek tovább-
ra is nagy hatással lesznek a közönségre.

LEMEZMEGJELENÉSEK
A zene szerelmesei is bőven válogathatnak az új 
megjelenések közül. A Wicked sztárja, Cynthia Eri-
vo I Forgive You című lemeze, Lil Wayne Tha Car-
ter VI-ja, és az ismét együtt dolgozó Jonas Brothers 
Greetings From Your Hometown albumára már 
biztosan lehet számítani, de sok más zenész is új 
anyaggal készül. A nagy nevek között említhetjük 
Ed Sheeran Play és Megan Thee Stallion Megan: 
Act III lemezeit is, amelyek még nem kapták meg a 
végleges megjelenési dátumot.

KONCERTEK
Júniusban az Imagine Dragons látogat el Buda-
pestre. A fesztiválok is izgalmas programokat kí-
nálnak: a Sziget Fesztivál fellépői között található a 
tavalyi évben berobbant Chappel Roan és Charlie 
XCX, illetve olyan régi kedvencek, mint Post Malo-
ne, A$AP Rocky és Shawn Mendes. A Campus Fesz-
tivál közönsége Jason Derulo előadását élvezheti, 
míg a VeszprémFest-re a Train hozza el slágereit. A 
SZIN fesztivál legnagyobb nevei Alan Walker, Bec-
ky Hill és Lost Frequencies.

SZÍNHÁZ
A szabadtéri színházi élmények nyáron is jelentős 
szerepet kapnak. A Városmajori Színpadon a Monar-
chia Operett, a Dumaszínház, Loupe Színhátársulat 
és még sokan mások készülnek programokkal. A 
Mézesvölgyi Nyár Fesztivál a Veres1 Színház előadá-
sait kínálja, mint a Hölgyválasz és az Ackroyd-gyil-
kosság, valamint klasszikusokat, mint a Macskafo-
gó és Oz, a csodák csodája. A Margitszigeti Színház 
táncbemutatóval és filmzene-koncerttel készül: a 
Coco Chanel, a divatikon élete táncelőadás és az E.T. 
filmzene-koncert különleges élményt ígér, míg a cir-
kuszok szerelmeseinek az Alice csodaországban cir-
kuszi show kínál fergeteges szórakozást. A Szegedi 
Szabadtéri Játékok programján pedig az Ezeregy éj-
szaka és a 3 testőr musicalek mellett Brooklyni mese 
és Hippolyt a lakáj vígjátékok is szerepelnek.

A 2025-ös nyár tele lesz izgalmas popkulturális eseményekkel, legyen szó filmek-
ről, zenéről vagy színházi előadásokról. A következő szezonban a mozi és a fesz-
tiválok világában számos új, érdekes és felejthetetlen élményekre számíthatunk.

kultúra

Szalai Maja
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Popgramajánló nyárra

FILMEK
A filmek kedvelői számára a 2025-ös nyár igazi cseme-
gét tartogat. A mozikban több olyan folytatás is debü-
tál, amelyekre a rajongók évek óta várnak. Különösen 
izgalmas lesz a 28 évvel később, a klasszikus horror 3. 
része. A Már megint nem férek a bőrödbe pedig két 
évtized után folytatja a sikeres történetet, garantálva 
a nevetést. Néhány remake is érkezik a mozikba, töb-
bek között a Csupasz pisztoly, és az Így neveld a sár-
kányod élőszereplős változata is hamarosan a vászna-
kon lesznek. A Pixar új filmje, az Elio egy érzelmekkel 
teli, családi történetet mesél el. A Ha megérkezik az 
ősz című alkotás pedig különleges hangulatával ígér 
mélyebb élményt a nézőknek. Természetesen a jól 
ismert franchise-ok bemutatói sem maradnak el. A  
Hupikék törpikék, Karate kölyök és a Jurassic World 
újabb fejezetekkel bővítik univerzumukat. A John 
Wick széria rajongóihoz érkezik a Ballerina, a képre-
gényfilmek világában pedig Superman és a Fantasz-
tikus négyes folytatásai igyekeznek új megközelítést 
alkalmazni, miközben a klasszikus karakterek tovább-
ra is nagy hatással lesznek a közönségre.

LEMEZMEGJELENÉSEK
A zene szerelmesei is bőven válogathatnak az új 
megjelenések közül. A Wicked sztárja, Cynthia Eri-
vo I Forgive You című lemeze, Lil Wayne Tha Car-
ter VI-ja, és az ismét együtt dolgozó Jonas Brothers 
Greetings From Your Hometown albumára már 
biztosan lehet számítani, de sok más zenész is új 
anyaggal készül. A nagy nevek között említhetjük 
Ed Sheeran Play és Megan Thee Stallion Megan: 
Act III lemezeit is, amelyek még nem kapták meg a 
végleges megjelenési dátumot.

KONCERTEK
Júniusban az Imagine Dragons látogat el Buda-
pestre. A fesztiválok is izgalmas programokat kí-
nálnak: a Sziget Fesztivál fellépői között található a 
tavalyi évben berobbant Chappel Roan és Charlie 
XCX, illetve olyan régi kedvencek, mint Post Malo-
ne, A$AP Rocky és Shawn Mendes. A Campus Fesz-
tivál közönsége Jason Derulo előadását élvezheti, 
míg a VeszprémFest-re a Train hozza el slágereit. A 
SZIN fesztivál legnagyobb nevei Alan Walker, Bec-
ky Hill és Lost Frequencies.

SZÍNHÁZ
A szabadtéri színházi élmények nyáron is jelentős 
szerepet kapnak. A Városmajori Színpadon a Monar-
chia Operett, a Dumaszínház, Loupe Színhátársulat 
és még sokan mások készülnek programokkal. A 
Mézesvölgyi Nyár Fesztivál a Veres1 Színház előadá-
sait kínálja, mint a Hölgyválasz és az Ackroyd-gyil-
kosság, valamint klasszikusokat, mint a Macskafo-
gó és Oz, a csodák csodája. A Margitszigeti Színház 
táncbemutatóval és filmzene-koncerttel készül: a 
Coco Chanel, a divatikon élete táncelőadás és az E.T. 
filmzene-koncert különleges élményt ígér, míg a cir-
kuszok szerelmeseinek az Alice csodaországban cir-
kuszi show kínál fergeteges szórakozást. A Szegedi 
Szabadtéri Játékok programján pedig az Ezeregy éj-
szaka és a 3 testőr musicalek mellett Brooklyni mese 
és Hippolyt a lakáj vígjátékok is szerepelnek.

A 2025-ös nyár tele lesz izgalmas popkulturális eseményekkel, legyen szó filmek-
ről, zenéről vagy színházi előadásokról. A következő szezonban a mozi és a fesz-
tiválok világában számos új, érdekes és felejthetetlen élményekre számíthatunk.

kultúra

Szalai Maja
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A NA g y  Te s T v é r  T é N y l e g  f ig y e l?

Az internet elsőre olyan, mint egy 
jóbarát: ha nem tudunk valamit, 
kérdezhetünk tőle, kiszolgálja az íz-
lésünket, kielégíti kíváncsiságunkat, 
kiszakít a valóságból, így órákat is 
eltöltünk a kedvenc tartalmainkkal. 
Kikapcsolódhatunk a nagy roha-
násból vagy éppen belevisz minket 
abba, mivel olyan gyorsan dobja 
elénk az újabb és újabb tartalmakat. 

Az internet működését persze 
nagyon leegyszerűsítve úgy is fel 
lehet fogni, hogy megfigyel min-
ket, hiszen a szolgáltatóknak az az 
érdeke, hogy minél több időt tölt-

sünk el ott, ezért kiszolgálhasson 
minket. Nézi és megjegyzi mikor 
mit csinálunk, mivel mennyi időt 
töltünk. Megjegyzi az érdeklődési 
köreinket, és ennek megfelelően 
formálja számunkra a hirdetése-
ket, a közösségi média felülete-
ken megjelenő egyéb tartalma-
kat is. Ez számunkra kényelmes 
lehet, hiszen nem hallunk olyan 
dolgokról, amik kellemetlenül 
érintenének minket, ellenben sok 
olyannal találkozhatunk, amiket 
érdekesnek tartunk.

Itt már felsejlik, mi lehet ennek a 
hátránya: bármennyire is jó, hogy 
olyan tartalmakat látunk, amelyek 
a mi érdeklődési köreinket érin-

tik, és a saját nézőpontunkat, vé-
leményünket látjuk a képernyőn, 
azonban emiatt kis buborékban 
kezdünk el élni. Szűkülhet a világ-
látásunk, talán még az érdeklődé-
sünket is elvesztjük az új dolgok 
iránt. Arról nem is beszélve, hogy 
akár órákat el tudunk tölteni az 
interneten, így a környezetünkre, 
barátainkra, szeretteinkre nem szá-
nunk elég időt.

Mivel a rendszer felismeri, hogy az 
adott tartalom, hirdetés tetszik ne-
künk, ezért a továbbiakban is ilye-
neket fog számunkra kínálni, ezzel 
is figyelmünket és érdeklődésün-
ket lekötve. Emiatt nem is tudunk 
könnyen elszakadni tőle, és egyre 
többet pörgetjük a közösségi fe-
lületeket. De mielőtt azt hinnénk, 
hogy ez csupán egy felületen lenne, 
emlékezzünk arra, hogy minden 
mindennel összefügg, mint ahogy 
az interneten is a különböző fiók-
jaink (Meta, Google stb.). Ezért ta-
pasztalhatjuk azt, hogy ha valahol 
rákeresünk egy termékre, az vissza-
köszön két TikTok videó között, ahol 
a felhasználó lelkesen használja az 
általunk kinézett terméket.

Mi lenne a tanulság? Noha ezt a 
rendszert aligha lehet megváltoz-
tatni, azonban tudatosan állhatunk 
az internet használatához. Véssük 
eszünkbe, hogy nem csak egy igaz-
ság van, így tudatosan figyeljük azo-
kat a véleményeket is, amelyek el-
térnek a mienktől, és ügyeljünk arra, 
hogy figyelmünket ne birtokolja az 
internet. Állítsunk akár időkorlátot, 
ügyeljünk arra, hogy elegendő időt 
szánjunk környezetünkre és ma-
gunk szórakoztatására.

Ismerős lehet a helyzet, amikor valakivel beszélgetsz egy témáról: valami-
nek a megvásárlásáról, utazásról, kiskutyákról, és nem sokkal később – láss 
csodát – az interneten csak olyan hirdetések és tartalmak jönnek vele szem-
be, amelyek a beszélgetés témájáról szólnak. Ez a jelenség elsőre ijesztő 
lehet, azonban mielőtt ideidéznénk a George Orwell 1984 című regényéből 
ismert Nagy Testvért, és összeesküvés-elméleteket kezdenénk gyártani, 
nézzük reálisabban a dolgokat és vizsgáljuk meg az internet működését!

Millei Anikó

tudatosnet
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B ANK

TESZT
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5.
TÖLTSD KI A NAGY DIÁK 

PÉNZÜGYES TESZTET MÁJUS 4-IG 
ÉS NYERD MEG A TENGERPARTI NYARALÁS,

AZ ELEKTROMOS ROLLER VAGY 
A LAPTOP EGYIKÉT!

TÖLTSD KI A NAGY DIÁK 
PÉNZÜGYES TESZTET MÁJUS 4-IG 

ÉS NYERD MEG A TENGERPARTI NYARALÁS,
AZ ELEKTROMOS ROLLER VAGY 

A LAPTOP EGYIKÉT!

MUTASD MEG A TESZTET SZÜLEIDNEK, 

NAGYSZÜLEIDNEK IS! 

A FELNŐTT JÁTÉKOSOK KÖZÖTT 

EGY BELFÖLDI WELLNESS HÉTVÉGÉT 

SORSOLUNK KI!

MUTASD MEG A TESZTET SZÜLEIDNEK, 

NAGYSZÜLEIDNEK IS! 

A FELNŐTT JÁTÉKOSOK KÖZÖTT 

EGY BELFÖLDI WELLNESS HÉTVÉGÉT 

SORSOLUNK KI!
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Töltsd ki a Nagy Diák Sporttesztet
2025. május 8-ig

 és nyerd meg  a kerékpár, a sportszerutalvány,
vagy a görögországi utazás egyikét!
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